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Sommario

In quest’articolo vedremo come predisporre l’applicazione “SAL” alla
ricezione dei dati ottenuti dall’applicazione “Resoconto.accde” e come
caricarli nella contabilità mediante le applicazioni “Predisponi.accde” e
“Carica_dati.accde”.
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1 Introduzione

Talvolta la Stazione Appaltante emette una notevole mole di ordini di
lavoro, in particolar modo quando si tratta di eseguire lavori di manuten-
zione ordinaria (manutenzione delle aree a verde, riparazione di serramenti,
tinteggiature, ecc. ecc.) e spesso tali ordini di lavoro sono simili a quanto
visibile in Figura 1.

Per ogniuno di tali ordini di lavoro, a opere ultimate, si redige e con-
corda con l’Appaltatore un resoconto (si veda a tale scopo l’applicazione
“Resoconto.accde”).

Poi bisogna caricare nel programma di contabilità tali resoconti, even-
tualmente redigendo la contabilità dettagliata per ogni ordine di lavoro
emesso.

Scopo delle seguenti due applicazioni è quello di agevolare e velocizzare
il caricamento dei dati nel programma di contabilità dei lavori pubblici
denominato “SAL”.

L’applicazione “Predisponi.accde” serve per creare uno stato avanzamento
lavori fittizio, il SAL numero zero.

L’applicazione “Carica_dati.accde” serve per caricare i dati provenienti
dall’applicazione “Resoconto.accde” nel SAL numero zero.

L’operazione successiva sarà quella di rinominare il SAL numero zero e nel
rifinirlo. Le applicazioni funzionano anche con MS Access in versione runtime,
il che significa che funzionano anche su computer che non dispongono di MS
Access.

2 Predisposizione della contabilità

Per predisporre la contabilità è necessario avviare l’applicazione “Predi-
sponi.accde” ed apparirà un promemoria che è possibile stampare. Figura 2.
Il promemoria è il seguente:

Prima di procedere con il caricamento dei dati nel programma di contabilità
è necessario avviare l’applicazione “SAL” e compilare i campi della maschera
“M oggetto”.

Quindi provvediamo ad inserire i dati richiesti nella maschera “M oggetto”
dell’applicazione “SAL”. In questo esempio stiamo lavorando sul listino avente
codice “2010” e il lavoro è il numero “15”. Figura 3.

Ora si può tornare all’applicazione “Predisponi.accde” e si può chiudere il
promemoria.

Apparirà la maschera “M numsal”. Figura 4. Questa maschera mostra
dei valori preimpostati e modificabili su sfondo bianco ed altri valori non
modificabili su sfondo grigio.
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Figura 1: Ordine di lavoro

Figura 2: Primo promemoria
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Figura 3: M oggetto compilata

Figura 4: M numsal
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Modifichiamo alcuni dati, impostando il codice del listino, il numero del
lavoro e la data del SAL. Per prima cosa però ci verrà richiesto di effettuare
il login e poi si potranno inserire i dati corretti. Figure 5 e 6.

Proseguiamo agendo sulla scritta “avanti” ed apparirà la maschera “M
intliste”. Anche questa maschera mostra dei valori preimpostati e modificabili
su sfondo bianco ed altri valori non modificabili su sfondo grigio.

Modifichiamo i dati, impostando la prima e l’ultima data che appaiono
nell’anteprima di stampa delle liste in economia nell’applicazione “Resoconto”.
Figura 7.

Proseguiamo agendo sulla scritta “avanti” ed appparirà un messaggio di
conferma dell’avvenuta creazione del SAL numero zero. Figura 8. Dopodiché
l’applicazione si chiuderà.

Volendo fare una verifica è necessario avviare l’applicazione “SAL” e
stampare le liste in economia ed il libretto delle misure. Figure 9 e 10.

Come possiamo notare l’applicazione ha preso il primo tipo (prezzo) del
listino e l’ha usato per creare la lista in economia numero zero del lotto zero.
Ha preso inoltre l’ultimo tipo del listino e l’ha usato per creare il libretto
delle misure numero zero, sempre del lotto zero.

Regione Veneto e Provincia Autonoma di Trento hanno impostato così
i listini prezzi (cioè prima la manodopera e alla fine del prezzario gli oneri
per la sicurezza). In altre Regioni (p.e. Friuli Venezia Giulia) i listini sono
impostati in maniera diversa e quindi i documenti sopracitati potrebbero
apparire del tutto errati ma, non ci si deve preoccupare poichè in ogni caso
questa lista e questo libretto delle misure saranno cancellati assieme al lotto
zero prima di ultimare lo Stato Avanzamento Lavori.

3 Caricare i dati

E’ ora necessario avviare l’applicazione “Carica_dati.accde” per caricare i
dati provenienti dall’applicazione “Resoconto.accde” nel SAL numero zero.

Così facendo apparirà un promemoria. Figura 11.
La parte importante del promemoria è la seguente:
In alternativa ai 4 punti soprastanti si può usare l’applicazione “Predispo-

ni”. Queste operazioni devono essere eseguite per ogni S.A.L..
Nel nostro caso abbiamo appunto usato l’applicazione “Predisponi” e

quindi si può procedere chiudendo il promemoria. Apparirà la maschera “M
public_lotti_sal_PG”. Figura 12.

In questa maschera, e nel nostro caso, abbiamo un lavoro (il nume-
ro “15”) basato su un listino (codice “2010”) e pertanto con doppio click
nel campo evidenziato in giallo del lavoro “15” apparirà la maschera “M
public_formula_sal_PG”. Figura 13.

Indipendentemente dalla quantità di SAL che appariranno nel lavoro,
dobbiamo caricare i dati nel SAL numero zero!
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Figura 5: Login

Figura 6: Dati modificati - lavoro
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Figura 7: Dati modificati - economie

Figura 8: SAL zero creato
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Figura 9: Liste in economia numero zero

Figura 10: Libretto delle misure numero zero
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Figura 11: Promemoria

Figura 12: M public lotti sal PG
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Pertanto con doppio click nel campo del SAL zero, apparirà la maschera
“M public_operai_PG”. Figura 14.

Agendo sul pulsante “avanti”, appariranno altre due maschere relative agli
Operai e/o Noli. Figura 15.

Riassumendo le tre maschere aperte in questo momento sono:

• “M public_operai_PG”;

• “M public_operai senza corrispondenza”;

• “M public_operai”.

La tabella seguente visualizza quanto è scritto nelle tre maschere.
Prima maschera Questo è il codice operaio più grande finora

impiegato nella contabilità del levoro.

Seconda maschera Questi sono i codici operaio impiegati nel resoconto.
Potrebbero non essere compatibili con quelli della
contabilità.

Terza maschera Verificare che il codice operaio sia maggiore di
quello finora impiegato nella contabilità oppure
compatibile con esso.

Nella prima maschera il codice operaio è 0. Tale codice è stato creato
dall’applicazione “Predisponi.accde” che ha caricato automaticamente tale
codice operaio nella contabilità.

Nella seconda maschera i codici operaio sono 1 e 2. Tali codici sono
stati creati dall’applicazione “Resoconto.accde” e stanno per essere caricati in
contabilità.

I codici suddetti sono contatori interni che le due applicazioni usano
per garantire l’univocità dei dati ma, siccome sono applicazioni distinte ed
autonome, potrebbe accadere che tali codici si sovrappongono essendo uguali
tra loro e diventando incompatibili.

Nella terza maschera i codici operaio sono 1, 2 e 0. In questo caso non ci
sono numerazioni uguali, ma in caso ve ne fossero bisognerebbe cambiare i
codici agendo sulla terza maschera.

Agendo sul pulsante “avanti” della terza maschera, le tre maschere si
chiuderanno ed apparirà il report “R public_operai”. Figura 16.

E’ un report molto importante che invita ad aggiornare i codici operaio
nell’applicazione “Resoconto”, rendendoli uguali a quelli descritti nel report
stesso, per garantire l’univocità dei dati.

Chiuso il report apparirà la maschera “M public_intliste_PG”. Figura
17. Non ci sono codici dei contatori delle intestazioni delle liste in economia
in questo esempio perché non ci sono SAL precedenti a questo che stiamo
caricando. Ma se vi fossero, sarebbero codici generati dall’applicazione di
contabilità “SAL.accde”.
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Figura 13: M public formula sal PG

Figura 14: M public operai PG
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Figura 15: Tre maschere Operai/Noli

Figura 16: R public operai

Figura 17: M public intliste PG
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Proseguiamo agendo sul pulsante “avanti” ed apparirà anche la maschera
“M public_intliste”. Figura 18.

In quest’ultima maschera è scritto che il codice della Lista in Economia
deve essere maggiore di quello finora impiegato nel S.A.L.. Non è il numero
della Lista. Appaiono inoltre tre codici: 1,3, 2. Tali codici sono stati creati
dall’applicazione “Resoconto.accde” e stanno per essere caricati in contabilità.
Anche in questo caso vale quanto poc’anzi scritto per i contatori interni.

Non ci sono incompatibilità tra quanto si sta per caricare nella contabilità
e proveniente dall’applicazione “Resoconto.accde” e quanto già caricato con
l’applicazione di contabilità “SAL.accde”. Se ve ne fossero bisognerebbe
provvdervi cambiandoli su quest’ultima maschera.

Proseguiamo agendo sul pulsante “avanti” ed appariranno due messaggi
di conferma ed un promemoria. Figure da 19 a 21. Il primo informa che sono
state vuotate le tabelle di origine e quindi l’applicazione è stata preparata
per il prossimo SAL ed il secondo informa che l’esportazione dei dati nel SAL
zero è avvenuta regolarmente. Il promemoria informa inoltre che bisogna
eseguire alcune ulteriori operazioni per rifinire il lavoro.

4 Rifinire il lavoro

Per poter considerare il lavoro finito è necessario avviare l’applicazione
“SAL.accde” e svolgere le seguenti operazioni:

1. Adattare il numero e la data del SAL;

2. Avviare la compilazione del Libretto delle Misure ed aprire ogni lotto.
Così facendo, alla chiusura della maschera “M lotti”, si aggiorneranno
gli importi “netto misure” e “lordo misure” visibili nella maschera “M
numero SAL”;

3. Eliminare il Lotto fittizio nella maschera “M lotti”;

4. Avviare la compilazione delle Liste in Economia, aprire ogni singolo
lotto, ogni record della maschera “M intestazione Liste” fino ad arrivare
alla maschera “M formula Liste”. Così facendo, alla chiusura della
maschera “M lotti”, si aggiorneranno gli importi “lordo economie”, “quota
interessata economie” e “netto economie” visibili nella maschera “M
numero SAL”;

5. Eliminare l’operaio fittizio nella maschera “M operai”;

6. Nella maschera “M intestazione Liste” si dovrà inoltre inserire il numero
della lista, il commento ed eventualmente spuntare la voce “sconto solo
su Spese Generali ed Utile d’Impresa”.
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Figura 18: M public intliste

Figura 19: Primo messaggio di conferma

Figura 20: Secondo messaggio di conferma
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Pertanto, nel nostro esempio, adattiamo il numero del SAL che ora è pari
a zero e lo facciamo diventare pari ad 1 ed eventualmente modifichiamo la
data di emmissione del SAL. Figure 22 e 23.

Avviamo la compilazione del Libretto delle Misure ed apriamo ogni singolo
lotto della maschera “M lotti”. Poi eliminiamo il Lotto zero. Figura 24.

Avviamo la compilazione delle Liste in Economia, apriamo ogni singolo
lotto, ogni record della maschera “M intestazione Liste” fino ad arrivare alla
maschera “M formula Liste”. Figura 25.

Eliminiamo l’operaio fittizio nella maschera “M operai”. Figura 26.
A questo punto si saranno aggiornati gli importi “Ammontare lordo”,

“quota interessata arr.” e “Ammontare netto” visibili nella maschera “M
intestazione Liste”.

Ultimiamo il lavoro nella maschera “M intestazione Liste” inserendo il
numero della lista, il commento ed eventualmente spuntiamo la voce “sconto
solo su Spese Generali ed Utile d’Impresa”. Figura 27.

Ora nella maschera “M numero SAL” tutti gli importi risulteranno
aggiornati. Figura 28.

5 Controllare il lavoro svolto

Controlliamo il lavoro fin qui svolto confrontando le stampe dell’applica-
zione “SAL.accde” con quelle dell’applicazione “Resoconto.accde” iniziando
dal Libretto Misure Valorizzato.

Le figure 29 e 30 provengono dall’applicazione “SAL.accde” e sono relative
al Libretto Misure Valorizzato. Il totale lordo è pari ad € 138,80.

Invece le figure 31 e 32 provengono dall’applicazione “Resoconto.accde” e
sono anch’esse relative al Libretto Misure Valorizzato. Anche qui il totale
lordo è pari ad € 138,80.

Passiamo ora al controllo delle Liste in Economia.
Le figure 33, 34 e 35 provengono dall’applicazione “SAL.accde” e sono

relative alle Liste in Economia. La somma dei vari importi lordi è pari ad €
1.011,85.

Invece le figure 36, 37 e 38 provengono dall’applicazione “Resoconto.accde”
e sono anch’esse relative alle Liste in Economia. Anche qui il totale lordo è
pari ad € 1.011,85.

6 Conclusione

Il caricamento dei dati in contabilità può considerarsi concluso con l’in-
dubbio vantaggio di poter stampare la contabilità dettagliata per ogni ordine
di lavoro emesso.
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Figura 21: Secondo promemoria

Figura 22: Numero del SAL zero

Figura 23: Numero del SAL adattato

Figura 24: M lotti

pag. 17 di 27



App. Predisponi e Carica dati

Figura 25: M formula Liste

Figura 26: M operai

Figura 27: M intestazione liste aggiornata
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Figura 28: M numero SAL aggiornata

Figura 29: LMVal da SAL pag. 1
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Figura 30: LMVal da SAL pag. 2
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Figura 31: LMVal da resoconto pag. 1

Figura 32: LMVal da resoconto pag. 2
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Figura 33: LE da SAL pag. 1
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Figura 34: LE da SAL pag. 2
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Figura 35: LE da SAL pag. 3

pag. 24 di 27



App. Predisponi e Carica dati

Figura 36: LE da resoconto pag. 1

Figura 37: LE da resoconto pag. 2
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Figura 38: LE da resoconto pag. 3
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